三登全球顶刊,三获国家"杰青"项目资助

宁波基础研究为何这么燃?

记者 成良田

"以前,从来没有过。"

前天上午,坐在市科技局农村 与社会发展科技处的办公室,和工 作人员聊起宁波基础研究情况时, 这句点评出现了三次。

第一次,是说起顶级期刊发论 文情况的时候。

去年,宁波有3篇论文发表在 《Science》上,一系列原创成果全 球领先。

"此前那么多年,总共也就2 一年3篇,有史以来第一 次。"该处有关负责人说。

第二次,是讲到科研项目时。 去年,宁波有3人获得国家杰 出青年科学基金项目资助, 分属宁 波大学、中国科学院宁波材料所、 浙江万里学院3家单位。

第三次,是说起国家自然科学 基金联合基金的时候。

去年,宁波成为全国首个加入 国家自然科学基金区域创新发展联 合基金的设区市,这是宁波科技领 域的一件大事。

在一间不大的办公室里,大家 聊得火热,一项项开创性的发展成 果,让人心潮澎湃。

三登全球顶级期刊

2023年的最后一天,中国科 学院宁波材料所发表了一篇新年致 辞,盘点过去一年的工作。

"以'化学剪刀'辅助的层状 材料结构编辑策略和弹性铁电材料 等'颠覆性'成果登上《Science》,基础研究跻身国际前沿。" 该所主持工作的副所长王立平写

以"化学剪刀"辅助的层状材 料结构编辑策略,是中国科学院宁



中国科学院宁波材料所研究团队设计的魔方。 (受访单位供图)

要指标。

波材料所科研成果首次在《Science》上亮相。

对该成果,中国科学院院士柴 之芳说:"从思路上进行突破,提 出一种以前没有的、颠覆性的技 术,这正是基础研究的价值所在。

另一项成果,同样具有"颠覆 性"——在全球率先研发出兼具弹 性与铁电性的新型高分子铁电材 料,有效解决传统铁电材料在可穿 戴领域难以在大形变下保持稳定性 能的难题,填补了弹性铁电材料领 域的空白。

《Science》期刊审稿专家评 价:"这个工作绝对令人惊叹,毫 无疑问是本领域的一个里程碑。"

另一篇发表在《Science》上的论 文由浙江万里学院生物与环境学院 教师李芳以共同第一作者身份刊 发。

作为灵长类基因组计划研究 联盟的阶段性成果之一,该论文研 究了灵长类演化过程中的不完全 谱系分流现象。这是该校在《Science》上刊发的第三篇学术论文。

《Cell》《Nature》《Science》以

发表科学世界中重大发现、重要突 破为使命,是全球三大顶级期刊, 被誉为国际高水平论文的"天花 板",也是衡量基础研究实力的重

一年3篇的数量,创下宁波历 史新高。

三获国家"杰青"项目资助

去年,宁波3人获得国家"杰 青"项目资助。这也是宁波基础研 究领域的一个新纪录。

获得该项目资助的3人分别是 宁波大学研究员李成华,项目是 "水产动物免疫学与病害防控";浙 江万里学院教授葛楚天, 项目是 "水产动物繁殖与发育";中国科学 院宁波材料所研究员蒲吉斌,项目 是"苛刻环境涂层损伤机理与延寿 技术"。

值得一提的是,李成华、葛楚天 获得该项目资助,让宁波大学、浙江 万里学院实现自主培养国家杰出青 年科学基金人才项目历史性突破。

国家"杰青"项目是科技界广

受好评、备受关注的一类人才项 目,旨在支持在基础研究方面已取 得突出成绩的青年学者, 自主选择 研究方向开展创新研究,培养和造 就一批进入世界科技前沿的优秀学 术带头人。

一系列政策措施促发展

在研究到应用、再到生产的科 研链条中,基础研究处于起始端, "地基打得牢,科技事业大厦才能 建得高"。

面对等不起、慢不得的新形 势,宁波拿出冲得上、豁得出的 精气神,推出有力度的新政策。

近年来, 市委、市政府高度重 视加强基础研究工作,聚焦重点领 域,加大财政科技资金投入、加快 建设科研设施平台、集聚高水平科 研人才,推动基础研究水平取得明 显进步。

高效率加入国家自然科学基金 区域创新发展联合基金,成为首个 加入联合基金的设区市, 补齐宁波 基础研究的短板;

谋划建设甬江实验室、宁波东 方理工大学(暂名)等一批高端院 所和高水平研究型大学,不断优化 基础研究平台;

实施"科技创新2025"重大 专项、"科创甬江2035"重点研发 计划,聚焦三大科创高地,超前部 署前沿基础研究;

加大投入力度,基础研究投入 从2020年的4.93亿元提高到2022 年的9.04亿元,形成了高校、科研 机构、企业共同参与的格局;

一系列政策措施, 让宁波基础 研究平台设施不断完善, 高端人才 和成果不断增加,基础研究整体实 力显著提升。

梅山港畔 矗立大风车

近日,一台功率6.25兆瓦的风机矗立在北仑梅山港畔,技术人员在机舱顶上进行安装调试。 据了解、该风电机组是梅山低碳码头示范工程风光储一体化项目的一部分。整个项目将建设5台 容量均为6.25兆瓦的风机、1.72兆峰瓦光伏项目、1兆瓦/2兆瓦时储能项目及配套能源管理系统。项 目的风电与光伏发电均采用"自发自用、余电上网"模式,建成后年清洁能源发电量可达5917万千 瓦时,每年可减少二氧化碳排放2.26万吨。 (唐严 姚峰 摄)

李伟平:助力宁波打造新能源汽车之城

记 者 严瑾 杨绪忠 通讯员 王琼艳

人物名片: 李伟平, 市人大代 表,吉利汽车集团CGO(首席政

府事务官) 这几天, 在北仑梅山的极氪智 慧工厂,一辆辆极氪007汽车整装 待发。这款纯电豪华轿车全系配置 800V 高压系统,零百加速只需

2.84 秒,很快成为市场的"新 宠"——预售仅40天,订单就突 破5万台。

吉利汽车集团 CGO 李伟平 说:"新能源化和智能化,是全球 汽车产业转型升级的重要方向。作 为宁波汽车产业龙头企业,宁波吉

利多点开花、爆款频出。助力宁波 打造新能源汽车之城, 我们非常有 信心。"

在李伟平看来,宁波打造新能 源汽车之城的题中之义,涵盖制 造、研发、消费等多个环节。在制 造方面, 吉利汽车集团总部、领克 汽车总部、Smart品牌全球总部、 极氪全球总部先后落户宁波, 为宁 波新能源汽车工业发展创造产业集 聚的优势。

"宁波是吉利的战略高地。去 年前11个月,宁波吉利工业总产 值 1326.24 亿元, 同比增长 11.7%。其中,新能源整车产量 14.9万辆,同比增长41%。目前, 宁波已集聚吉利控股集团旗下吉 利、领克、极氪、极星、极越、沃 尔沃等六大品牌,形成新能源整车 生产布局。"李伟平称。

产能上来了,销量也要跟 进。李伟平认为, 打造爆款产 品,是宁波提升新能源汽车消费 市场规模的必由之路。吉利汽车 坚持"融入宁波、反哺宁波",让 一款款畅销全国的"爆品",助力 宁波新能源汽车产业"整零"协 同发展,推动上下游产业链"聚 链"成势。

"我们旗下品牌领克,用了不 到6年时间,就成为率先达成百万 销量的中国高端汽车品牌,其中, 领克08销量连续数月过万,已位 居新能源插电混合动力SUV细分 市场销量第一。我们推出的极氪 001, 是全球加速最快的量产纯电 汽车。"李伟平说。

创新和人才是企业发展的核心 竞争力。李伟平介绍, 2023年, 吉利成为IATF(国际汽车标准 合作组织)首家亚洲会员,代表 中国汽车参与国际汽车质量标准 制定。未来, 吉利将继续加大在 汽车安全、绿色发展、人机交 互、智能驾驶、车载芯片、低轨 卫星等前沿科技领域的创新力

"我们一直重视人才的培养, 在宁波的员工超3.5万人,其中1.8 万人为研究人才。宁波汇聚了吉利 中央研究院、吉利品牌研究院、领 克品牌研究院、Smart研究院、动 力总成研究院、对外合作研究院等 六大机构, 是吉利汽车名副其实的 人才高地。我们将打造人才全职业 周期培养生态链,支持宁波抢占行 业发展制高点。

李伟平表示,不久前召开的市 委经济工作会议强调,"以科技创 新引领现代化产业体系建设",这 不仅极大地鼓舞了企业的信心,还 为汽车产业新能源化、智能化转型 带来极大的指引作用,"我们将继 续在市委、市政府的领导下, 勇挑 大梁、敢于担当,为宁波高质量发 展贡献力量"。

"团"聚青才

宁波团市委赴吉林大学揽才引智

本报讯 (见习记者徐丽敏 通 讯员陈铮) 跨越山海,千里揽才。 连日来,宁波团市委携满满诚意赴 吉林大学开展人才招引工作,宣传 宁波人才政策、推介宁波优质产业, 向广大学子发出"奔甬"邀请。

在吉林大学期间,双方团委相 关负责人共同为"吉林大学甬籍青 年学子联络站"揭牌,宁波多家单 位向吉林大学青年学子介绍了宁波 的基本情况、发展定位、人才政策 等,展示宁波爱才、惜才、重才的 理念风尚。

在"团"聚青才――宁波・吉 林大学专场座谈会上,宁波团市 委为吉林大学学子送上了"一张

来甬的车票"。该项目将为吉林大 学宁波籍有意向来甬就业的应届 毕业生报销一张来甬车票(机票)。 同时,吉林大学有意向来甬就业的 应届毕业生可享受宁波市青年人 才驿站免费住宿及相关配套服务, 还有多个青年就业岗位、青年实习 岗位可供选择,助力青年人才在宁 波安身、安心、安业。

人才出彩,城市精彩。近年 来,宁波正着力打造"青年人"的 友好城、"追梦人"的理想城、"奋 斗者"的向往地。免费地铁、租房 补贴、生活补助、购房补贴等一系 列暖心政策, 吸引越来越多的青年 人才选择宁波、扎根宁波。

在保余额突破15亿元 政策性农业担保惠及 2500余户新型农业经营主体



市农业融资担保有限公司工作人员核查经营主体生产经营状况。 (受访者供图)

本报讯 (记者杨绪忠 通讯员 陈峰)记者近日从市农业融资担保 有限公司获悉,截至去年底,全市 政策性农业担保在保余额突破15 亿元,已为"三农"经营主体担保 放款近50亿元,惠及2500余户新 型农业经营主体。财政资金撬动金 融资金倍数(担保放大倍数)突破 7倍,位居全国农业担保体系前 十、计划单列市第一。

紧扣服务"三农"宗旨,助 力产业能级提升。去年, 市农业 融资担保有限公司围绕全市 "4566" 乡村产业振兴行动及农业 产业政策导向,推动"金融活 水"优先支持粮食、生猪等大宗 农产品和宁波特色农业发展,相

关业务占在保余额比例超过 90%。在支持新型农业经营主体 发展方面,重点加大对家庭农 场、农民合作社的担保增信力 度,新增担保投放6.5亿元,同 比增长51%,为加快农业农村现 代化提供有力支撑。

针对农业经营主体较分散、融 资手续较复杂等难题, 市农业融资 担保公司发挥"数据+科技+服 务"的乘数效应,全线贯通在线担 保业务,用"数跑"代替"人 跑",压缩担保申请资料50%以 上,实现担保服务由"最多跑一 次"到"一次都不跑",将担保服 务平均放款时间缩短至3天,最快 可实现1天内担保放款。

梨树下套种雪里蕻 走出一条增收新路

记 者 孙吉晶 通讯员 胡丹丹 吴帅

这段时间,宁海县长街镇洋湖 村连片的梨树只剩下光秃秃的枝 条,而在梨树下,绿油油的雪里蕻 长势喜人。

"今年雪里蕻种得好,每株有 三四公斤重,不仅产量高,品质也 好。"前天,洋湖村翠冠梨基地里 十分闹猛,种植大户吕春社和小工 一起,忙着采收碧绿的雪里蕻。经过 分拣后,雪里蕻被装上车,运往登喜 翠冠梨专业合作社进行深加工。

洋湖村拥有梨园面积 1200 亩,是全国优质翠冠梨生产基地之 一。大多数村民依靠种植蜜梨走上 了致富路。

种植户在梨树下套种雪里蕻, 就好比是二次创业。吕春社说,眼 下正在收割的雪里蕻叫"宁雪5 号",是用来腌制咸菜的,也可以 用来开发预制菜产品。

陈兆双曾是洋湖村种梨创业的 带头人,现在是宁波宁好农业科技

有限公司的董事长。他说,围绕 "林下有文章"的发展思路, 洋湖 村积极探索林下经济, 抢抓预制菜 产业的"风口"。

去年,洋湖村成立了宁波宁好 农业科技有限公司, 在梨树下大规 模套种雪里蕻。眼下, 去年秋天种 下的第一茬雪里蕻开始收割了。 陈兆双算了一笔账, 雪里蕻一

年种两茬,一茬产量在2500公斤

到3000公斤,每公斤收购价格0.6 元左右。"我们公司保底收购村民 种的雪里蕻,发展雪里蕻深加工产 业,延长产业链。" 在宁波宁好农业科技有限公司

生产车间, 收购来的雪里蕻经过修 剪后,被整齐地码入桶中、撒上粗 海盐。据介绍,腌制45天后,这些咸 菜就可以上市了。

不仅如此,梨树下套种雪里 蕻,还可以保持土壤湿润,防止水 土流失。处理下来的菜叶和菜根, 可以作为肥料,给梨园施肥。梨树 下套种雪里蕻, 可以说是一举多 得。



采收雪里蕻。